

MUNDO OBRERO

ano : 1965

MINISTERIO
DE CULTURA



OPUSCULO 100-72

MINISTERIO
DE CULTURA



¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXV - Nº 2 - MADRID, 1ª quinc. de Enero de 1964 - Precio: 1 Pta.

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD LA UNICA EMISORA ESPAÑOLA SIN CENSURA DE FRANCO:
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE TRANSMITE:

MAÑANAS: de 7 a 7,55. Ondas: 30, 39 y 43 metros.

SOBREMESA: de las 14 a las 15,05. Ondas: 21, 25, 27 y 30 metros.

TARDE Y NOCHE: de las 17 a las 00,20. Ondas: 30, 39 y 43 metros.

Sintonicen, además, nuestra onda volante.

LA LUCHA DE LOS METALURGICOS MADRILEÑOS GRAN MANIFESTACION DE MASAS EN LA GRAN VIA

El 16 de diciembre pasado, aproximadamente 40.000 trabajadores metalúrgicos de la capital se concentraron en la Gran Vía ante el edificio del Sindicato Vertical provincial. Durante más de dos horas se manifestaron en defensa del anteproyecto de Convenio colectivo que tienen presentado. Gritando a pleno pulmón **Libertad Sindical, derecho de huelga, abajo la dictadura, viva la democracia, huelga**, dando con su acción un magnífico ejemplo de combatividad. Han expresado vigorosamente en la calle, en el centro de Madrid, su firme voluntad de llevar la lucha adelante hasta conquistar lo que tan justamente reivindican, han expuesto lo que constituye un anhelo vital del pueblo: el tener libertades políticas y sindicales, el conseguir la democracia.

Desde el 10 de marzo del 64, cuando varios miles de trabajadores se concentraron en la Casa Sindical y dijeron claramente a los altos jerarcas que el Congreso amañado por Solís que estaban celebrando no era el Congreso de los trabajadores, la acción de los metalúrgicos madrileños ha ido aumentando en volumen y combatividad, con la participación de decenas de miles de éstos. Una prueba elocuente la vimos el 2 y 16 de septiembre. Como consecuencia de estas dos manifestaciones consiguieron el aumento del 20% del salario en espera del nuevo convenio colectivo, el cual debía estar terminado y entrar en vigor el 1 de enero de este año.

Durante estos últimos meses la patronal ha venido dando largas a la discusión del anteproyecto presentado por los obreros. Y cuando se han visto casi obligados a aceptar la discusión los patronos han venido con propuestas inaceptables. Han presentado a la comisión deliberadora de la Sección Social del metal un contraproyecto en el que proponen terminar con la jornada de trabajo de verano, fijan un salario mínimo de 100 pesetas, pero condicionándolo a una determinada productividad. Prácticamente han rechazado el presentado por los obreros.

La respuesta de los metalúrgicos no se hizo esperar. La manifestación de la Gran Vía ha hecho saber a los altos jerarcas sindicales y al Gobierno que los obreros metalúrgicos no están dispuestos a aceptar que les impongan el convenio de la patronal, que evidentemente significa empeorar sus condiciones de trabajo y de salario.

**

La manifestación del 16 de diciembre fue preparada en amplias reuniones de enlaces sindicales y vocales jurados de la metalurgia; fue decidida por los trabajadores en las empresas, dando así un buen ejemplo, aleccionador de cómo se organiza la acción. Aunque en la prepa-

ración ha habido una inteligente aplicación de las formas legales y extralegales de lucha, destaca en esta acción que los obreros cada día confían más en sus propias fuerzas y pasan a las extralegales rechazando terminantemente las promesas dilatorias y engañosas de los jerarcas sindicales. Esta confianza en sus fuerzas se ve crecer en ellos. Nace de la propia experiencia que están viviendo, de los resultados que obtienen de su lucha, de que van comprendiendo de que no hay otro camino para conquistar aumento de salario, mejores condiciones de trabajo y libertades sindicales y políticas.

Las comisiones obreras de empresas y la comisión interempresa del metal designada el 2 de septiembre por ellos, se han revelado como los órganos verdaderamente representativos de los obreros. Y cuando "Pueblo", al comentar la manifestación del 16 de diciembre, habla de los "cabecillas de la revuelta" no hace más que lanzar una infamia. Esos calificativos, que tanto huelen a despecho están fuera de órbita. El fenómeno político que se está viviendo en Madrid, como en Vizcaya y Asturias, como en Barcelona y Guipúzcoa, no tiene nada que ver con esos supuestos cabecillas, porque la clase obrera va tomando en sus manos la dirección de sus luchas y va organizando sus propias comisiones obreras en las empresas y ha empezado ya a organizarlas con carácter local y avanza hacia otras de tipo regional y nacional. Es el nuevo movimiento obrero que ha surgido con una intensa participación de la nueva generación proletaria y que se expresa originalmente en las comisiones obreras. Este fenómeno encierra una lección de primer orden, que tiene su raíz en el desarrollo de la conciencia de clase de los obreros.

En decenas de miles de metalúrgicos madrileños es un salto cualitativo de envergadura el que se ha registrado en unos meses. En ellos ha operado la convicción

de que si quieren un convenio colectivo que les beneficie, que si quieren libertad sindical y derecho de huelga han de conquistarlos con su lucha. Y cuando en los trabajadores cala esta convicción, como está ocurriendo en la metalurgia de la capital, eso se convierte en una poderosa fuerza movilizadora.

La manifestación del 16 de diciembre cuya importancia es considerada por los propios obreros como muy superior a las realizadas anteriormente, ha sido posible que la lleven a cabo, con tan poco tiempo de preparación, porque ha intervenido el factor consciente y no ha tenido nada de espontánea. Miles de propagandistas hubo en las empresas metalúrgicas madrileñas que explicaron a sus compañeros la necesidad de manifestarse el día 16 y el llamamiento fue atendido como se pudo ver después. Las comisiones obreras actuaron como orientadores de los obreros para asegurar el éxito de la manifestación.

Los comunistas hemos dicho que los sindicatos verticales están en bancarrota y los hechos que comentamos lo evidencian de forma categórica. Los obreros metalúrgicos madrileños vienen demostrando hasta la saciedad que sus dirigentes no son esos jerarcas impuestos al frente del sindicato provincial y nacional. Esa tutela gubernamental la rechazan de plano. Esos jerarcas sindicales no han defendido nunca las reivindicaciones de los obreros porque actúan al servicio de la patronal y algunos de ellos son confidentes de la brigada política social.

**

La manifestación del 16 de diciembre, tanto en su preparación como en su desarrollo, ha sido un nuevo exponente de la unidad de acción de los obreros. Unidad que tiene su punto de partida en las
(Sigue a la vuelta.)

AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA.
A LA CAMARADA DOLORES IBARRURI,
PRESIDENTE DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA.

Queridos camaradas:

El Comité Central del Partido Comunista de la Unión Soviética, os agradece las cálidas felicitaciones con ocasión del 47 aniversario de la Gran Revolución Socialista de Octubre.

A los comunistas soviéticos nos alegra profundamente que no obstante la represión y las duras pérdidas, vuestro glorioso Partido continúe participando activamente en la organización y dirección del creciente movimiento antifranquista. El Partido Comunista de España lleva alta la bandera del marxismo-leninismo y del internacionalismo proletario, vosotros juntos con otros partidos os pronunciáis por la unidad y la cohesión del movimiento comunista internacional sobre la base de las declaraciones de las Conferencias de Moscú.

Deseamos al Partido Comunista de España nuevos éxitos en su lucha contra el régimen fascista, por las libertades democráticas de los trabajadores españoles, por el triunfo de los ideales de la Paz y el Socialismo.

COMITE CENTRAL
DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA.

EL PUEBLO GRIEGO LUCHA POR LA VERDADERA DEMOCRATIZACION DE SU PAIS

El actual Gobierno de la Unión del Centro, formado en Grecia a raíz de las elecciones del 16 de febrero de 1964, que se saldaron con una fenomenal derrota de las fuerzas más reaccionarias, pretende hacer creer en el extranjero que las libertades democráticas han sido plenamente restablecidas, lo que no coincide ni de lejos con la realidad.

Es verdad que bajo la presión de las masas populares, que no olvidan que en vísperas de las elecciones la Unión del Centro enarboló la bandera de la democracia, el Gobierno tuvo que acceder a la liberación de cerca de 800 presos políticos que llevaban en las cárceles 15 y 20 años; se vio obligado a poner cierto coto a la arbitrariedad policiaca y a disolver diversas organizaciones de tipo fascista.

No es menos cierto que aún hay en las horribles cárceles griegas 125 presos políticos acusados de "espionaje", condenados en virtud de una ley que ha sido ya derogada. Mantiene su vigor una ley fascista que priva a más de 60.000 emigrantes de la nacionalidad griega, impidiendo la repatriación colectiva de estas personas. El Partido Comunista de Grecia, que tanto ha sacrificado por la liberación de su patria, que goza de tanto prestigio entre millares de griegos, es mantenido fuera de la ley, así como otras organizaciones populares.

No hace mucho el Gobierno entregó al Parlamento un proyecto de ley sobre la supresión de las medidas de excepción. Su texto revela las vacilaciones, la inconsecuencia de la Unión del Centro para llevar a cabo en el país una verdadera democratización; la poca disposición para acabar con todas las leyes fascistas.

En el proyecto se mantiene en vigor

la ley fascista que lanzó a la ilegalidad al Partido Comunista y a otras organizaciones; otra ley que prevé la deportación por motivos políticos; otra que ampara en algunas zonas el destierro de demócratas considerados "peligrosos para la seguridad nacional".

El pueblo griego votó en masa en las elecciones contra la política reaccionaria, antidemocrática de las fuerzas de rechistas que gobernaban y no acepta la actitud del actual Gobierno, sus vacilaciones para implantar en Grecia las auténticas libertades democráticas. En esta lucha los comunistas juegan un papel de primer orden. Hace unos meses el Partido Comunista de Grecia se dirigió al Gobierno, al Parlamento y a los diversos partidos políticos, reclamando el viraje efectivo y urgente que el país necesita hacia una verdadera democratización subrayando la necesidad de abolir todas las leyes de excepción, de restablecer la legalidad del Partido Comunista, de liberar a todos los presos políticos, de proclamar rápidamente una amnistía general que permita el regreso a sus hogares y a su patria a los deportados políticos y a los miles de emigrados. Al mismo tiempo, los comunistas despliegan gran actividad por movilizar a las masas en torno a estos objetivos, en torno a la democratización que es para Grecia una necesidad apremiante. Nuestros camaradas saben bien que esto será posible únicamente mediante una intensa y resuelta acción de masas, gracias a la presión constante de su lucha. Esta lucha que, estamos seguros, encuentra apoyo en los pueblos. En el nuestro, que en condiciones diferentes combate por idéntica causa, cuenta con toda la simpatía y la más profunda solidaridad.

GRAN MANIFESTACION...

(Viene de la página anterior)

empresas, donde conviven, discuten y deciden la acción. A la luz de la realidad que se está viviendo, esta unidad se forja en la acción, para llevar la lucha a la calle. De ahí su importancia y solidez, contra la cual se vienen estrellando los intentos de los enemigos de clase y de su Gobierno de enfrentar a los obreros unos contra otros. Así se ha visto cuando los jefes del metal han intentado desolver la comisión interempresa; así se ha visto, igualmente, en la reacción de los obreros en defensa de los compañeros detenidos, como también al oponerse a que fuera despedido un miembro de la comisión que trabaja en "Pegaso". No menos significativa ha sido la negativa de los obreros de "Lanz" y de "Boetticher y Navarro" al rechazar el ofrecimiento de estas empresas de concertar convenios por separado, en el ámbito de la empresa. Esta unidad de acción forjada en la lucha, como decimos, constituye no sólo un factor de importancia actualmente sino que ofrece el vivo ejemplo a seguir con vistas al mañana. La clase obrera necesita hoy su unidad para la lucha por sus reivindicaciones económicas y políticas y la necesitará mañana, con más razón si cabe, para imponer, con el peso de su fuerza, que le sea reconocida la misión que tiene que desempeñar en un régimen de libertades políticas avanzando en el desarrollo de una democracia amplia en el terreno político, económico y social.

Después de la manifestación del 16 de diciembre el ambiente que se respira en la masa obrera de las empresas metalúrgicas de la capital es de franco optimismo. Los comentarios son excelentes y la incli-

nación hacia la preparación de nuevas acciones de masas es muy acentuada. Se habla de una huelga de metalúrgicos madrileños. Se habla, porque los obreros ven la resistencia patronal y ya se plantean que si las manifestaciones no son suficientes para que ceda irán hasta la huelga. Es decir, que los propios obreros, que han venido realizando una gran experiencia a través de amplias asambleas de enlaces y vocales jurados, que han venido presionando en múltiples formas a los altos jefes y a la patronal, van llegando a la conclusión que se impone preparar nuevas luchas. Por eso, lo mismo que gritaron huelga en la manifestación del 16 de diciembre, ahora ya se plantean el realizarlas, demostrando así su inquebrantable decisión de que sea aceptado el anteproyecto de convenio colectivo que tienen presentado.

No queremos terminar el presente editorial sin referirnos, brevemente, a la proyección y repercusiones de la manifestación que comentamos. Su proyección sobre los otros sectores de la clase obrera es indudable como experiencia viva de lo que se puede hacer, como ejemplo de camino experimentado. Cabe, pues, decir que los metalúrgicos con sus comisiones obreras, con la comisión interempresa, con las asambleas de enlaces y vocales que llevan a cabo, con las manifestaciones de masas que han realizado, ofrecen una gran experiencia al resto de la clase obrera madrileña para crear sus propias organizaciones y desarrollar la lucha por sus reivindicaciones. Han creado condiciones para que la clase obrera madrileña pase a acciones más amplias, de mayor envergadura en la capital.

HUELGA

DE LOS OBREROS AGRICOLAS EN LA PROVINCIA DE CADIZ

El 14 de diciembre los obreros de las viñas de la zona de Jerez de la Frontera iniciaron una huelga exigiendo mejoras de salarios y otras normas en el trabajo que habían presentado a la patronal para las faenas de la poda. La huelga ha sido encabezada por los de Sanlúcar de Barrameda, respondiendo a un llamamiento que había hecho la Oposición Sindical de aquella zona.

En la huelga participaron los obreros dedicados a las faenas de la poda de las viñas de Sanlúcar de Barrameda, de Jerez de la Frontera, del Puerto de Santa María y de Trebujena.

El día 31 de diciembre, la huelga continuaba. Ante esta situación, el Delegado del Trabajo se vio obligado a presionar a los patronos para que firmaran un acuerdo con los obreros. El resultado ha sido un aumento de 60 pts. diarias para el eventual, 72 pts. para el especialista y 27 pts. para los obreros fijos.

Ahora, los obreros agrícolas exigen que el acuerdo se haga oficial y con efecto retroactivo. No están dispuestos a conformarse con palabras.

AYUDA AL PARTIDO

TAF (Campo de Gibraltar), 200 pts. - U.H.N. (Campo de Gibraltar), 40 pts. - Relámpago del Sur, 60 pts. - Un grupo de la provincia de Toledo, 132 pts. - Profesor Colombiano, 360 pts. - "Málaga" Norte, grupo X, 900 pts. - P. Romay, 60 pts. - Un camarada entrega el producto de su colaboración en una revista, 24.000 pts. - Grupo B. Sánchez de Játiva, 50 pts. - Un grupo de la ENTA de Madrid, 200 pts. - Viuda de un comunista, 500 pts. - H.B.C., 100 pts. - Una andaluza en el Valle de Arán, 100 pts. - Iluminada, de los Campos de Málaga, 25 pts. - Barrio, de Oviedo, 100 pts. - De un comunista, 350 pts. - Grupo 7 MT de Guipúzcoa, 500 pts. - La J.C. de J 4 FC (Galicia), 640 pts. - De 4 J FC de Galicia, 6.207 pts. - Un grupo C. Fro. V-G, de Galicia, 250 pts. - Tres camaradas, de Galicia, 100 pts. - El grupo PX 2, de Valencia, 9.000 pts. - P y J, desde Baleares, 50 pts. - U.H.P., 50 pts. - Un obrero de "Olivetti", 50 pts. - Un obrero del campo de Moratalla, 100 pts. - Estrella Roja, de Moratalla, 50 pts. - Otros camaradas del grupo de Moratalla, 650 pts. - Corresponsal SIL de REI, 400 pts. - Un médico comunista de Madrid, 1.000 pts. - De la organización de Ca., de Madrid, 1.000 pts. - Riojanos alaveses, 400 pts. - De (?), 100 pts. - Agrupación FKH, de un pueblo de Alicante, 400 pts. - El grupo de camaradas "Mano Negra", 100 pts. - De Canarias (cotizaciones y ayuda), 5.000 pts. - De Hermoso, 10 pts. - Pino de los Campos de Málaga H.H.H., 500 pts. - Del Partido de Huercalovera, 50 pts. - De A 5 punto, 120 pts. - Varios miembros del C.E., del C.C. y colaboradores (dos meses), 14.952 pts. - Un Aragonés, el 63 (tres entregas), 9 pts. - Napoleón el Manchego y su padre, 50 pts. - P y J de Baleares (dos envíos de 100), 200 pts. - Una Pasionaria lerdana, 5 pts. - Los Tres Mosqueteros, 60 pts. - Un emigrante en Alemania, 150 pts. - De un "hombre" (cuatro envíos), 300 pts. - El Aragonés, el 63 (seis envíos), 110 pts. - Uno de Palma de Mallorca, 125 pts. - "Sintonía 2 de julio", de Almería, 25 pts. - F. Perezagua y el andaluz de la costa catalana, 100 pts. - D. Cordero, de Palma de Mallorca, 50 pts. - Molino de Viento, de Puertollano (tres envíos), 75 pts. - J.R.S. 500, de Canarias (dos envíos), 1.000 pts. - J.V.R., Palma de Mallorca, 100 pts. - Los tres mosqueteros, 100 pts. - P. y J., de Baleares, 100 pts. - Los dos invencibles, desde Suiza, 300 pts. - Perezagua hijo, 200 pts. - Del Cté. del P. en Dresde, 200 pts. - Hoz y Martillo, 70 pts. - Ena, desde Toulouse, 360 pts. - A. Nostal, 660 pts. - F. Villafuertes, 360 pts. - Trueba, Ruy Soto, 500 pts. - Enviado por F. Codeze, 4.100 pts. - Rafael Pérez, 100 pts. - Pajarito PMÑ de Granada, 75 pts. - Grupo "Lidice" (dos entregas), 1.662 pts. - De Hermoso, 300 pts. - El enemigo del Besugo del Pardo, 1.500 pts. - De Monte Granada, 300 pts. - De Arroyo Rojo, 600 pts. - Diamante Negro, 450 pts. - "8 años fuera de España", 150 pts. - De grupo Isla, 2.565 pts. - De Essen (Alemania), 2.640 pts. - De Remscheid (Alemania), 150 pts. - De Dusseldorf (Alemania), 330 pts. - De ORBES (3 H.C.), 822 pts. - De La Senda, 1.640 pts. - Las tres P.P.P., de La Senda, 137 pts. - De los amigos de la Suiza alemana, 2.148 pts. - De Hermoso, 45 pts. - Unos grupos del P.A. en Lieja, 850 pts. - El Grupo Castillo, en Lieja, 594 pts. - El Grupo Centro, en Lieja, 528 pts.

TOTAL: 96.251 pts.
20 de noviembre de 1964.

NOTA. — A petición de los interesados comunicamos que los donativos que aparecen en las listas de ayuda al P., de ayuda a "M.O." y de ayuda a los huelguistas, del 30 de septiembre de 1964, por un total de 2.400 pts., como procedentes de "El hombre del campo", de "Estrella Roja", y de camaradas y simpatizantes, todos ellos de Murcia, son en realidad de los mismos donantes, del pueblo de Moratalla, provincia de Murcia.

NUEVOS AVANCES EN LA UNIDAD, ORGANIZACION Y COMBATIVIDAD DEL MOVIMIENTO DE MASAS CONTRA LA DICTADURA

por Eduardo GARCIA

El Tribunal de Orden Público actúa sin interrupción condenando a los anti-franquistas a penas monstruosas. Sandoval y sus camaradas, el poeta Carlos Alvarez, honestos trabajadores revolucionarios de Cartagena, Alicante, Yecla, Lorca, Sevilla, etc., fueron juzgados y sentenciados a muchos años de prisión.

También pasaron por dicho Tribunal 39 mineros y metalúrgicos asturianos así como cinco miembros de la Comisión Obrera de Vizcaya.

Varias decenas de antifranquistas de Valencia, Baleares, Barcelona, Albacete y de otras ciudades esperan su turno para ser juzgados.

Vemos pues cómo la represión contra el pueblo y en particular contra su vanguardia más consciente sigue siendo la preocupación fundamental del régimen y de su Gobierno.

Nadie puede negar que la supresión del Tribunal Militar del sanguinario Eymar fue una gran victoria de la lucha de la clase obrera y del pueblo, sostenida por la opinión internacional, pero no es menos cierto que la actuación del Tribunal de Orden Público y la represión brutal que ejerce sobre los luchadores antifranquistas, pone de manifiesto la continuidad del carácter fascista del régimen y del Gobierno.

Ahora bien, a la vista de las sentencias pronunciadas una constatación se impone: Los nuevos jueces franquistas no son impermeables a la presión de las masas populares y, en particular, de la clase obrera, a la protesta del movimiento de solidaridad internacional.

Así podemos explicarnos el hecho de que tanto los mineros asturianos, procesados a raíz de las huelgas del 63, como los trabajadores vizcaínos de la Comisión Obrera, hayan sido condenados a penas pequeñas, y en algunos casos absueltos, a pesar de que los "cargos" contra ellos no eran menores, ni mucho menos, que los que había contra los demás procesados de otras provincias.

La puesta en libertad de vascos y asturianos es ante todo una concesión a la acción magnífica, solidaria y activa de los trabajadores de ambas provincias del Norte. Son las masas las que han arrancado de las garras del Tribunal franquista a sus camaradas procesados. Evidentemente esto no disminuye el mérito de los abogados defensores y de las personalidades que han intervenido en favor de los detenidos.

El Tribunal y el Gobierno han tenido **miedo** (no hay exageración al emplear esta palabra) a las consecuencias que podría tener una condena dura contra estos hombres y contra una mujer asturiana, que gozan de un gran prestigio y merecida autoridad.

Las manifestaciones del 18 de octubre en Bilbao y San Sebastián, las múltiples acciones solidarias en Asturias, eran un anticipo bien significativo, de la disposición obrera a no permitir una actuación impune del Tribunal de Orden Público.

Por consiguiente la conclusión que se impone al constatar esta realidad es que lo que se ha logrado en Asturias y en Vizcaya se puede y se debe conseguir también en otras provincias.

En Madrid hemos visto la concentración de varios centenares de personas el día que comenzaba el proceso contra Sandoval, concentración que se transformó en manifestación ardiente contra la represión y por la amnistía. Ese hecho tiene una gran significación política y es uno más

que confirma los progresos de la lucha de masas en la capital.

En Valencia, donde más de treinta trabajadores están en vísperas de ser juzgados y contra los que se piden penas monstruosas, se hace necesario, es urgente, una más activa movilización obrera y de otros sectores en solidaridad con Timoteo Ruiz, Soriano, Conca, Maiquez y demás detenidos. En las fábricas, en las barriadas, en la Universidad, en todas partes debe acrecentarse la solidaridad material, moral y política con los hombres y mujeres que se han sacrificado por la felicidad del pueblo. Lo mismo hay que hacer en Albacete, Murcia, Alicante, Barcelona y otras provincias.

Estos últimos procesos han puesto de relieve otro hecho de gran importancia. En la defensa de los detenidos han participado personalidades de indudable relieve nacional e internacional, y cuyas ideas políticas, en muchos casos, son manifiestamente distintas de las que profesaban los detenidos. En la defensa del expediente de Madrid, encabezado por Sandoval, miembro del C.C. del P.C. de España, han participado los señores Ruiz Giménez, Tierno Galván, Robles Romero Robledo, Antonio de Rato, Amandino Rodríguez Armada, y otros prestigiosos abogados. Aparte del gesto humanitario, español y solidario de estas intervenciones, no cabe duda que también han tenido una significación política innegable.

Como testigos de la defensa hemos visto pasar por la sala del Tribunal de Orden Público, o enviar sus testimonios favorables, a personalidades de la Iglesia y de la cultura.

Los trabajadores, sean comunistas o de otras tendencias, cuando son detenidos, encuentran una comprensión y una solidaridad muy amplias. Ya están lejos los tiempos en que los verdugos podían actuar impunemente.

Por nuestra parte, valoramos estos hechos como se merecen y agradecemos sinceramente el gesto político y humanitario de estos españoles.

**

Al señalar los progresos del movimiento de masas no podemos olvidar el recurso cada vez más frecuente a la manifestación en la vía pública. En lo que va de año Madrid ha conocido gran cantidad de manifestaciones, cada vez más numerosas y todas ellas de evidente significación política: El 10 de marzo es la concentración obrera ante el local de los Sindicatos en el Paseo del Prado; el primero de mayo es la concentración en la Casa de Campo de Madrid que, debido a la represión inmediatamente anterior, no se convirtió en manifestación popular por las calles de la capital; el 2 de septiembre es la concentración en la Gran Vía y el 16 del mismo mes otra mucho más importante en el Paseo del Prado. El 16 de diciembre decenas de miles de trabajadores madrileños han vuelto a manifestar en la Gran Vía para reclamar un nuevo convenio colectivo en la Industria del Metal y otras reivindicaciones políticas y económicas. Con anterioridad vimos la manifestación ante la Embajada de EE.UU. para protestar por el crimen cometido con el mercante "Sierra Aránzazu" en aguas del Caribe y la manifestación de los estudiantes en la Ciudad Universitaria contra el aumento de las tarifas del transporte y por

otras reivindicaciones estudiantiles.

En Vizcaya, además de la formidable manifestación del primero de Mayo, de las concentraciones de Guernica y Deva y de la más reciente del 18 de octubre en solidaridad con los miembros de la Comisión Obrera y otros detenidos, hemos presenciado muchas otras de los trabajadores metalúrgicos. En Guipúzcoa, tanto en la capital donostiarra como en Beasain, Villareal, Zumárraga, Pasajes, etc. son también muchas decenas de miles de trabajadores que se han manifestado.

Y el recurso a esa forma de lucha tan elevada no ha quedado circunscrito a estas tres provincias. Manifestaciones y concentraciones se han llevado a cabo en Barcelona, en Tarrasa, en Sevilla, en Valencia, en Asturias, en Galicia y en otros lugares de nuestro país.

Cientos de miles de trabajadores, obreros, estudiantes, intelectuales, comerciantes, campesinos se han manifestado durante el año 1964, se han batido a veces con la fuerza pública, han gritado su odio al fascismo, su deseo de libertad y de mejoras radicales de sus condiciones de vida.

A propósito de estas formas de lucha tiene interés detenerse en dos ejemplos que no son precisamente los más conocidos y que se han producido en Galicia y en Valencia, donde como sabemos la unidad y la organización de las masas no está tan avanzada como en el Norte, en Madrid y en Barcelona.

El día 10 de noviembre en Valencia, en pleno centro de la capital levantina, en la plaza del Caudillo, cerca de dos mil estudiantes y otros ciudadanos se manifestaron para protestar ante el ayuntamiento y el alcalde por el comportamiento brutal de algunos elementos de la fuerza pública que tres días antes habían apaleado a varios estudiantes. A pesar de los esfuerzos del S.E.U. y de las maniobras de las autoridades, que el día 9 en la propia Universidad manifestaron públicamente ante los estudiantes que los guardias serían sancionados, la manifestación tuvo lugar el día 10, manifestación a la que naturalmente se unieron muchas personas que pasaban por la calle en esos momentos. Valencia no había visto nada semejante desde hacía mucho tiempo.

En Galicia, en los primeros días de noviembre, concretamente en El Ferrol, en Vigo y en La Coruña, a los "marines" americanos que acababan de terminar sus ejercicios tácticos en el Sur de España, y que después desembarcaron en los citados puertos como en tierra conquistada, cometiendo toda clase de fechorías, la población, y en muchos casos los propios marineros y soldados españoles, se encargaron de darles su merecido. En esos días, se puso de manifiesto el asco y el odio del pueblo gallego contra los imperialistas yanquis causantes de la muerte de varios marinos españoles, y principales sostenedores del franquismo.

Esto quiere decir que la posibilidad de salir a la calle y de manifestarse no se da solamente en algunas provincias donde la organización y la experiencia de las masas es mayor. Si sabemos elegir el momento más oportuno y encontrar los motivos más movilizadores, tal forma de lucha puede desplegarse en todas partes.

**

Muchos otros signos de la elevación del nivel combativo de las masas podríamos
(Pasa a la página siguiente.)

LA MANIFESTACION DE LOS METALURGICOS DE MADRID

De las acciones de lucha realizadas contra el franquismo en nuestra capital, la manifestación obrera del 16 de diciembre ha sido la más potente y combativa. "Se manifestaron numerosos obreros" decía al día siguiente "YA", no pudiendo por menos que reconocerlo. También "PUEBLO" admitía de malísima gana que la manifestación produjo "la paralización del tráfico en una arteria principal de la capital de la nación".

DOS HORAS MEMORABLES.

Las siete de la tarde era la hora fijada por los metalúrgicos para su manifestación de protesta ante el mal llamado Sindicato Provincial del Metal. Desde la Plaza del Callao, un hervidero de gente avanzaba hacia el local de los Sindicatos. En ambas aceras, la de los sindicatos y la de enfrente, entre los cines Coliseum y Pompeya, se estacionaron decenas de millares de trabajadores. Lo desagradable del tiempo, frío y lluvioso, no les impidió acudir en masa a la cita.

La Comisión Interempresa elegida el 2 de septiembre —cuyo funcionamiento trataron de impedir los jerarcas verticales— y numerosos enlaces intentaron penetrar en el sindicato para hacer saber cuál era la voluntad de los trabajadores, pero fue imposible.

— Por orden de Solís, durante 24 horas se suspenden todas las reuniones— anunció uno de los jerarcas.

Se armó un gran tumulto. Los obreros protestaban indignados, elevando cada vez más el tono.

— ¡No nos vamos! ¿No decís que el sindicato es de los obreros? ¡Compañeros, quedaos todos, no moveos de aquí!

En seguida se oyeron los primeros gritos, que no cesaron ya en el curso de las dos horas que duró la manifestación: SINDICATOS LIBRES, LIBERTAD, QUEREMOS NUESTRO PAN.

NUEVOS AVANCES...

(Viene de la página anterior)

Unos de ellos, quizá el de mayor importancia para el presente y el futuro de nuestro país, es el desarrollo del nuevo movimiento obrero, de las comisiones obreras de la Oposición Sindical. Esas formas de organización de los obreros, que los comunistas hemos propugnado los primeros, han adquirido proporciones apreciables y en desarrollo en Asturias, Vizcaya, Barcelona y Madrid, en Guipúzcoa y en otras provincias. La unidad de comunistas y católicos es la más extendida ahora aunque también es digno de mencionar las aspiraciones unitarias de socialistas y demás trabajadores.

Vemos por ejemplo que numerosos obreros de vanguardia, que por su acción antifranquista son multados, se niegan categóricamente a pagar, aun a riesgo de ir a la cárcel. Esto es otro índice de la combatividad de las masas y de que la prisión está dejando de ser la espada de Damocles del régimen.

Somos plenamente conscientes de las insuficiencias que aún existen. Luchamos activamente por superarlas. Pero los ejemplos dados más arriba y muchos otros que podríamos citar, deben servirnos para mejorar nuestro trabajo, para que lo más pronto posible España entera, de norte a sur y de este a oeste, luche con energía, siga el camino de Asturias.

De muy malos modos, la policía que había sido concentrada ante el sindicato empezó a empujar a los obreros para que despejaran, con lo que arreció la protesta: ¡Policías no, salarios sí! ¡Fuera la policía!

Hay que decir que la policía era muy numerosa. Mucho antes de la hora indicada para la manifestación, apostados en todas las bocacalles desde la Plaza de España a Callao, allí estaban como moscas en sus autocares y coches. De todo había: la policía armada, la secreta y la militar, esta última de reciente creación. La movilización de fuerzas represivas era impresionante, pero los obreros no se dejaron impresionar.

A todo trance, los guardias trataban de dividir los grupos, pero había momentos en que la masa obrera era tan densa y compacta en las aceras y pasos para peatones que se veían negros para dispersarla.

A eso de las siete y cuarto sonó un silbato y, saliendo de todos los lados, los guardias se lanzaron contra la multitud. La carga fue brutal. Algunos obreros resultaron heridos y el tráfico quedó cortado. ¡Asesinos! ¡Salvajes! —gritaban los trabajadores— ¡Parásitos! ¡Queremos libertad!

LOS HECHOS DE LA PLAZA DE ESPAÑA.

Al ser desalojada la Gran Vía y hacerse imposible el acceso a los sindicatos, completamente acordonados por las fuerzas policíacas, los manifestantes avanzaron en varias direcciones. El núcleo más importante se concentró en la Plaza de España. Ante el Hotel Plaza, el edificio España y en los jardines, se aglomeró un inmenso gentío. Eran cada vez más frecuentes y nutridos los gritos de ¡Libertad sindical, huelga, huelga, libertad de huelga!

Varias veces el tráfico quedó interrumpido. Se vio a un grupo de manifestantes tirarse al suelo para impedir que los autos pasaran. Algunos obreros aprovecharon los coches parados para subirse encima e improvisar mitines relámpago.

Una y otra vez los guardias cargaban como brutos contra los obreros, sin mirar si daban a mujeres o a hombres. Uno de sus blancos fue una mujer que iba con su hijo y que no cesaba de gritar: ¡Queremos libertad sindical! Cada vez que pegaban, los gritos de ¡asesinos!, ¡canallas!, ¡Porras no, salarios sí! retumbaban en la plaza.

Los manifestantes arrancaron de manos de la policía a un detenido. Le dieron su merecido a un guardia chulo que se lanzó él solo a golpear a un grupo de obreros. Amparándose en los manifestantes, algunos detenidos lograron escapar cuando eran conducidos a los locales policíacos.

En el Hotel Plaza, el edificio España, la Torre de Madrid y demás edificios, la gente salió a las ventanas al oír los gritos incesantes de la multitud. Los que pasaban miraban con asombro, y en muchos casos con gran simpatía, esta imponente manifestación obrera que las porras policíacas no lograban disolver. Muchos, cuando se enteraban de lo que iba, se sumaban a la manifestación. En un lugar de la plaza un grupo de jóvenes cantaba con brío "ASTURIAS, PA-

TRIA QUERIDA".

De entre la muchedumbre salieron gritos de ¡Abajo el fascismo y la dictadura! ¡Muera Franco!

Perseguidos por las porras de los guardias, grupos de manifestantes se dirigían hacia Princesa y calles adyacentes, sin dejar de gritar, pero en seguida volvían a reagruparse. Algunos decían:

— ¡No os disolváis, agarraos del brazo y marchemos todos juntos!

Y así, durante cerca de dos horas, los metalúrgicos madrileños, haciendo frente con valentía y decisión a las embestidas de los "grises", llevaron a cabo esta gran manifestación obrera, inolvidable.

Junto a los metalúrgicos de Pegaso, Grasset, Fensa, Barreiros, Marconi, Tafesa, Standard, San Fernando e innumerables fábricas y talleres, se han manifestado hombro con hombro obreros de otras ramas, empleados, estudiantes y muchísimas mujeres. Así se pone de relieve en METAL, boletín de la Oposición Sindical de los metalúrgicos de Madrid en su número posterior a la manifestación:

"En apoyo de nuestras reivindicaciones, solidarizándose con nosotros, estaban fuertes núcleos de obreros de la construcción, mujeres, estudiantes y el público."

A la manifestación acudieron, junto a los veteranos, muchos miles de representantes de las nuevas generaciones de la clase obrera, que eran en realidad la mayoría. Y con ellos las mujeres: las obreras y las esposas, hermanas e hijas de obreros que en el curso de la acción han dado pruebas de gran valentía y decisión. Cuando al comienzo de la concentración en la Gran Vía la policía rompía los grupos de manifestantes, éstos intentaban una y otra vez reagruparse y avanzar. Y todos vieron que una de las veces, en uno de estos intentos, fueron las mujeres las que se colocaron en cabeza desafiando la brutalidad de las fuerzas represivas.

UNA GRAN JORNADA.

Así la consideran los obreros protagonistas de esta importante demostración. El Gobierno no se atrevió a mantener ninguna de las detenciones practicadas. A las tres de la madrugada todos los manifestantes detenidos fueron puestos en libertad.

Y al miércoles siguiente, 23 de diciembre, como se venía haciendo antes de que los jerarcas sindicales lo prohibieran, la Comisión Interempresa volvió a reunirse en el Sindicato Provincial. Y, como se sabe, fue la prohibición de estas reuniones una de las causas que impulsó a los metalúrgicos a esta manifestación de protesta.

Ponemos fin al relato de los acontecimientos y de los primeros resultados de esta gran acción, citando palabras de METAL, el boletín a que ya nos hemos referido:

"La experiencia vivida el día 16, unida a las del 2 y 16 de septiembre, nos dará fuerza y ánimos a los metalúrgicos y al resto de los obreros madrileños, para conseguir la aplicación del Anteproyecto, la libertad sindical y el derecho de huelga. Estamos en el camino. ¡Adelante!"

LA UNIVERSIDAD Y EL MOMENTO POLITICO

por Genaro GIL

Recordemos algunos hechos ocurridos en el ámbito universitario: el curso empieza condicionado por un conjunto de factores entre los que cabe mencionar: el impacto de las luchas del año pasado; la indignación provocada por las sanciones impuestas a cien estudiantes por su participación en el acto del Paraninfo; las detenciones de estudiantes e intelectuales, los procesos contra Carlos Alvarez, Sandoval, Lacalle y otros, y las monstruosidades jurídicas de que van acompañados...

Como tela de fondo, está el crecimiento de las luchas de los trabajadores y de las masas populares y el surgimiento y consolidación de las comisiones obreras, que representan el salir a la luz pública de un nuevo movimiento obrero, que son ya la plasmación material de la unidad y la organización de la clase obrera.

Simultáneamente, los problemas universitarios inciden directamente en la crisis política que se agudiza en las alturas mismas del régimen. El jefe del S.E.U. del curso pasado, Martín Villa, ha quedado incapacitado, derrotado, por las acciones estudiantiles. El Gobierno tiene que sustituirle. Al ponerse la cuestión a debate, Solís se inhibe. El almirante Nieto Antúnez propone a Regalado, hijo de un antiguo Ministro de Marina.

Regalado entra en funciones. Y dura unas seis semanas.

Su mensaje con motivo de la apertura de curso levantó una oleada de protestas de numerosos catedráticos, entre ellos personas de derechas, conservadoras. Hubo asambleas de profesores. El "ultimátum" de los catedráticos repercutió dentro del Gobierno. Este decidió "dimitir" a Regalado.

El "dimitido" redactó una "carta de despedida", de la que son los párrafos siguientes: "En estos momentos de especial amargura para mí, no puedo ocultar que lo importante es el Sindicato Español Universitario y no las personas concretas. Sin embargo, para atajar la sensación de desconcierto que pueda ocasionar un relevo a tan corto plazo he de indicarte que mi salida parece deberse a una especial interpretación del Mensaje que como Jefe Nacional del S.E.U. dirigí a los estudiantes... Creía entonces, y sigo creyéndolo, que la Universidad, hoy, es una columna truncada... Quizá esto no se ha entendido suficientemente por el ministerio de Educación Nacional..."

En la sesión del Consejo de Ministros que discute el tema, Solís, esta vez, presenta su candidato: Ortí Bordas, procedente de las Falanges Juveniles de Franco, autor de una antología sobre el "pensamiento tradicionalista" y últimamente "inspector nacional de asociaciones del Movimiento". Al tomar posesión de su nuevo cargo, Ortí Bordas declara que "el S.E.U. es una avanzada del Movimiento en esa zona tan sensible de la sociedad española que es la Universidad".

Pocos días después el Gobierno destituye a Royo Villanova de la rectoría de la Universidad de Madrid. Este se había ganado la antipatía de los estudiantes por su conducta, particularmente cuando el año pasado autorizó la entrada de la fuerza pública en el recinto universitario e impuso sanciones escandalosas a numerosos estudiantes.

Todo esto ocurre cuando el tema de la crisis de la Universidad, y de todo el sistema de enseñanza, aparece cada día en los periódicos, en las revistas, en la radio y la televisión. Se publican datos que demuestran el retraso bochornoso de la enseñanza en España, la insuficiencia de las dotaciones, de los sueldos. Y una

cosa mucho más grave aún: según los datos oficiales, avanzamos como los cangrejos, cada vez nos retrasamos más. Es decir que la política oficial lleva a que España esté cada vez más lejos de un nivel europeo en orden a la enseñanza, a la investigación científica, a la cultura. Basta citar una cifra: mientras los otros países de Europa occidental gastan en educación aproximadamente el 4 % del producto nacional bruto, España gasta el 1,8 %. O sea menos de la mitad, y de un producto que es en sí inferior. Todo el mundo habla de crisis de la Universidad: de una universidad —no lo olvidemos— que ha sido moldeada durante 25 años a su antojo por las fuerzas reaccionarias, fascistas, clericales. Esa crisis de la Universidad es una faceta de la crisis del régimen.

Estos hechos evidencian la incapacidad radical del Gobierno ante un problema importantísimo del presente, y del porvenir de España y patentizan que en el campo universitario lo que es la política oficial, la dictadura de Franco, el Gobierno, devienen una superestructura tan anacrónica, tan desvitalizada, que ni tienen fuerza para aplicar los métodos viejos, ni pueden, por su naturaleza misma, hacer algo nuevo. De ahí la urgencia de que desaparezca la rémora de la dictadura, de que se opere un cambio político democrático.

Unas palabras con respecto a los catedráticos: No cerramos los ojos ante la realidad; sabemos que, en su mayoría, son personas de una ideología opuesta a la nuestra. No ignoramos las debilidades lamentables, las condiciones en que muchos han accedido a la cátedra. No obstante, no estamos dispuestos a prestarnos a la maniobra que intentan algunos de hacer de los catedráticos los chivos expiatorios de la situación catastrófica de la Universidad. Eso es una injusticia con respecto al trabajo meritorio que realizan muchos catedráticos. Y además, es escamotear el verdadero problema, que es un problema político, un problema de régimen. La realidad misma está ayudando a una toma de conciencia por parte de un sector de los catedráticos, y no nos referimos sólo a los que tienen una actitud política de orientación democrática. En general, las protestas que han llevado a la eliminación de Regalado no se limitaban a ese caso concreto. Han sido muchas veces protestas contra aspectos esenciales de la política gubernamental, contra la estructura fascista del S.E.U. Los catedráticos han sentido, quizá con más claridad que en ocasiones anteriores, la razón que tienen los estudiantes al luchar por un sindicato libre, independiente, democrático. Citemos, entre otros casos similares, la toma de posición del catedrático Estapé, de Barcelona, en su discurso inaugural, en el que dijo que los problemas universitarios deben ser resueltos por los estudiantes y los profesores sin ingerencias de jerarquías exteriores a la vida universitaria. Todo indica, pues, que existen crecientes posibilidades de dar vida a una colaboración efectiva, a una acción conjunta más enérgica de estudiantes y catedráticos en la oposición a la política desastrosa del Gobierno, en la lucha por la renovación de la Universidad.

Las perspectivas que se abren este año para la acción de las fuerzas antifranquistas, democráticas, de los estudiantes, son muy grandes. Pero esas posibilidades nuevas es preciso verlas con ojos audaces, y comprender que una situación que avanza exige también que avancen los métodos de trabajo y organización, las formas de

acción y de lucha.

Una experiencia de primordial importancia es la de las manifestaciones de estos meses pasados en Madrid: manifestación ante la Embajada de los E.E.U.U. con participación activa de los estudiantes; manifestación de la Ciudad Universitaria contra la subida de los autobuses; y, más recientemente, presencia de los estudiantes en la manifestación del 2 de diciembre exigiendo LIBERTAD y AMNISTIA ante el Palacio de Justicia, en el momento en que eran juzgados Sandoval y sus compañeros. Tales acciones no eran posibles en periodos anteriores. Hoy sí lo son. Los hechos nos dicen que se puede —y se debe— utilizar formas de movilización y de lucha más abiertas, más políticas, sin que ello signifique olvidar o menospreciar la defensa de las reivindicaciones profesionales de los estudiantes, hasta de las más pequeñas. Al contrario, la lucha por cada una de esas reivindicaciones cobra hoy, si cabe, más importancia, precisamente porque el ambiente está más politizado.

Con respecto a la táctica a emplear por las organizaciones estudiantiles democráticas, hay unanimidad —o casi— en cuanto a que se deben conquistar y utilizar los cargos electivos, las Cámaras de Facultad. Pero acerca de los pasos ulteriores, algunos dicen: "Mientras haya Franco, habrá S.E.U.", y por lo tanto debemos trabajar como oposición totalmente dentro del S.E.U. Tal concepción no responde a la realidad. No refleja lo que ya ocurre hoy; y menos lo que ocurrirá mañana. De la Facultad de Económicas de Madrid el S.E.U. ha sido eliminado. Funciona en su lugar una Delegación de alumnos que dispone del local, del tablero de anuncios, etc. El año pasado, numerosas Cámaras de Facultad votaron la ruptura con el S.E.U. Parece lógico partir de esas realidades, de esos eslabones, para llevar más adelante el movimiento democrático, antifranquista, de los estudiantes. Teniendo en cuenta la gran fuerza de masas que tienen organizaciones como la FUDE y la ADEC, la combatividad de que han dado prueba los estudiantes en las manifestaciones citadas más arriba, el desmantelamiento del S.E.U. y, en cambio, las posiciones conquistadas por los estudiantes antifranquistas en las Cámaras de Facultad, es natural que la lucha estudiantil se pueda plantear metas más altas, más ambiciosas; metas que signifiquen una aportación más importante a la lucha general del pueblo por la libertad, por la democracia.

CARTA DE LOS ESTUDIANTES Y PROFESORES DE LA ESCUELA PEDAGOGICA DE USHINSKI

Al órgano del C.C. del P.C.E.,
a "Mundo Obrero".

La asamblea de estudiantes y profesores de la Escuela Pedagógica N. 1, que lleva el nombre de Ushinski, envía su saludo fraternal al pueblo español que continúa, en las condiciones del régimen de Franco, una lucha heroica por la libertad y la democracia.

Enviamos nuestros mejores deseos a los comunistas españoles que van en la vanguardia del pueblo español que lucha contra las fuerzas nuevas de la reacción.

¡Queridos camaradas, los komsomoles y toda la juventud soviética están siempre con vosotros!

¡Junto con el pueblo español, junto con todos los pueblos del mundo exigimos la amnistía de los presos políticos de España!

Creemos firmemente en vuestra victoria.

EL PUEBLO GALLEGO DIJO ¡NO! A LAS FUERZAS DE OCUPACION YANQUI

En los últimos días del mes de octubre millares de hombres del Ejército yanqui, en una de las más grandes maniobras militares —según expresiones de miembros del Gobierno y de la prensa franquistas— realizaron un simulacro de desembarco y de ocupación de ciudades de las costas del Sur de España.

Para escarnio del Gobierno de Franco la "Operación Lanza de Acero", como la titulaba la prensa franquista, se realizaba cuando aún estaba vivo el recuerdo en el seno del pueblo español del criminal y alevoso ataque llevado a cabo por "gusanos" anticastristas cubanos bajo la inspiración y la ayuda directa del imperialismo norteamericano, que dio como resultado trágico el asesinato de 3 marineros y varios tripulantes heridos del barco mercante "Sierra Aránzazu".

Posteriormente a la operación belicista "Lanza de Acero", en la que participaron decenas de barcos de guerra y aviones de las bases que los yanquis tienen establecidas en territorio peninsular y en un plan de acuerdo con la servil dictadura, miles de "marines" yanquis se distribuyeron por toda España.

Por toda Galicia, en el plazo de dos semanas cerca de 15.000 "marines" e infantes desembarcaron en visita de "cortesía" y "distracción", pretendiendo hacerse los amos de las ciudades gallegas, comenzaron a hacer de las suyas enfrentándose con nuestro pueblo.

LO QUE PASO EN EL FERROL

La primeras reacciones antiimperialistas contra los "marines" se produjeron en la ciudad de El Ferrol, el 1º de noviembre. Las cosas empezaron en la Plaza del Callao, después que la paciencia de los ferrolanos se agotó, cansados de aguantar toda clase de actos deshonestos, insultos e impertinencias contra el pueblo, sin el menor reparo con las mujeres, ancianos, niños e incluso hacia marineros de nuestra armada.

En el Cantón y frente al Gobierno Militar tuvo lugar la primera escaramuza a puñetazo limpio donde los yanquis salieron malparados. Un marinero de nuestra armada, cansado de aguantar las molestias y porquería de los "marines" se enfrentó con ellos liándose a golpes. La lucha se generalizó inmediatamente con la intervención de otros ferrolanos y marineros que comenzaron a abuchear a los gamberros yanquis. Estos se retiraron por la calle Real y al llegar a la altura de la Capitanía General y Parador de Turismo fue donde se armó la de San Quintín, entablándose una verdadera lucha cuerpo a cuerpo entre el pueblo ferrolano y los "marines" yanquis.

Como la lucha tomaba un calor inusitado y la indignación crecía tuvo que intervenir la Policía Naval para calmar a los marineros españoles. También apareció un coche militar que los yanquis tenían en La Graña llevándose a una cantidad de "marines" que quedaron con heridas.

Pero ahí no terminó la cuestión. Cuando el coche se retiraba un grupo de chavales ferrolanos cuya edad oscilaba entre los 12 y 14 años, empezaron a apedrearlos rompiéndoles los cristales y alcanzando en el interior del coche a muchos con sus proyectiles. Los "marines" tuvieron que aguantar la lluvia de piedras hasta la carretera de la Malata.

La indignación era tan grande y el espíritu de lucha tan elevado que centenares de personas que se habían congregado comentaban la insolencia y la conducta de estos tipos con frases como éstas: "Nos hundan un barco matando a

3 de nuestros marineros y ahora vienen a nuestra casa a provocarnos. ¡Que se vayan a su país! ¡Aquí no les queremos! ¡Fuera los yanquis de España!"

Los incidentes tuvieron tal repercusión que la propia prensa mediatizada del régimen no pudo ocultarlos y LA VOZ DE GALICIA tuvo que hacerse eco de los mismos.

LAS ACCIONES DE VIGO

En la ciudad de Vigo también el pueblo supo reaccionar patrióticamente, dándoles a los "marines" su merecido. El día 13 de noviembre, a eso de las ocho de la noche, circulaban por la ya tradicional y populosa calle del Príncipe unos "marines" que insultaban a troche y moche. El pueblo vigués que siempre se ha caracterizado por su cordialidad a todos los visitantes vio con inaudito asombro cómo en plena calle del Príncipe unos "marines" cansados de provocar a la gente que pasaba, con un cinturón comenzaron a azotar a un chiquillo y a una persona, que, indignada por esta brutalidad, propia de gangsters, salió en defensa del chaval.

Pero, veamos lo que decía el diario LA NOCHE de Santiago de fecha 18 de noviembre de 1964, a través de su corresponsal en la ciudad de Vigo:

"...Y nuestra tranquilidad en esta ocasión se ha visto bastante perturbada por unos desmanes más propios de gentes incivilizadas que de personas de nación culta. Ver esgrimir un cinto en plena calle y "azotar" a un chiquillo y, después, a la persona que acudía en su defensa es una "escena" que encajaría perfectamente en una película de Oeste. Sin embargo, podemos afirmar que sucedió en una céntrica calle viguesa. Causó un buen alboroto y más todavía cuando la Policía Militar encargada de velar por el orden de los "marines" acudió y se puso a favor del furibundo "marine" provocando las iras del público..."

De cómo el pueblo vigués reaccionó lo dice bien a las claras dicho corresponsal de LA NOCHE. Tuvieron que recurrir a la policía militar yanqui que comenzó a repartir golpes con sus porras entre los centenares de personas que se habían congregado y que querían hacer justicia con sus propias manos. Una verdadera batalla campal se originó entonces, donde los yanquis salieron malparados. Al soldado yanqui que azotó al chiquillo lo quisieron llevar sangrando como estaba en un taxi de la ciudad. Pero los vigueses al enterarse de ello apostrofaron al chófer y casi le dan vuelta al vehículo. "¡Que se muera! decía la gente llena de ira e indignación. ¡Acordaos del Sierra Aránzazu! ¡Fuera los yanquis de nuestra tierra! gritaba la gente. ¡Criminales!" y otras expresiones que sería largo de enumerar.

Las cosas llegaron a tal extremo que tuvo que intervenir la Policía Armada. Más tarde y hasta altas horas de la no-

che y ante el temor de que los vigueses tomaran represalias con los "marines", camiones de la marina yanqui y de la Policía Armada recogían a todos los "marines" e infantes y los llevaban a sus barcos.

EN LA CORUÑA

En el primer día los yanquis llegaron a la Coruña, sobre las 21 horas, ya armaron el primer escándalo. Esto pasó en la calle del Orzán, tratando de presentarse como una raza superior, pero eso no les dio resultado. Un número crecido de jóvenes coruñeses arrinconaron a tres "marines" yanquis en un portal y les dieron su merecido. Tuvo que hacer acto de presencia la patrulla de la policía militar yanqui, llevándose a sus "marines", algunos heridos de consideración por los golpes recibidos.

Fueron múltiples los incidentes que provocó esta gentuza en la Coruña. Pero quizás, el más gordo, fue cuando intentaban hacer poner de rodillas a un chaval en la calle. Aquí, por lo menos, tres de estos mercenarios cobraron de lo lindo, pues rodaron por tierra a puñetazos y tuvieron que ser curados en la Casa de Socorro.

Es curioso cómo la propaganda franquista quiere hacer creer a nuestro pueblo que los desmanes y actos deshonestos que estos individuos cometen son solamente la obra de las bebidas que ingieren. Y si bien es cierto que muchos de ellos beben enormemente, eso lo ve todo el mundo, la verdad es otra. Es la propia naturaleza de esta fuerza de mercenarios compuesta de varias nacionalidades, entre los que no faltaban alemanes, toda una armada, llena de medallas en el pecho ganadas en la guerra de Corea.

La verdad es que donde estos señores pisan, se creen los conquistadores. Pero otra, la que el pueblo gallego piensa de ellos que, como los hechos lo demuestran, ha dicho NO a esta fuerza de ocupación extranjera por muchos esfuerzos que hagan en demostrar lo contrario los esbirros de la dictadura.

Las acciones de lucha del pueblo gallego, de profundo contenido antiimperialista son muy significativas. El pueblo comienza a ver cada vez con mayor claridad cuál es la verdadera política de los yanquis, a pesar de sus acciones "benéficas", y de sus lacayos de la camarilla del Gobierno franquista, que no se ha atrevido a levantar la voz para condenar la conducta y las brutalidades de esta fuerza de ocupación yanqui.

Todo el sentimiento patriótico y antiimperialista que existe en el pueblo gallego debe elevarse hasta convertirse en un movimiento organizado de lucha que se desarrolle con multiplicidad de acciones hasta conseguir que el pueblo español sea respetado y el suelo patrio libre de bases extranjeras que ponen en peligro su propia existencia.

EN MEMORIA DE MAURICE THOREZ

El Comité Central del Partido Comunista de España ha recibido una carta del Partido hermano de Francia en la que le comunica la decisión de crear en París el Instituto Maurice Thorez con el fin de favorecer el estudio vivo de sus enseñanzas.

"En el curso de más de cuarenta años, se dice en la carta, consagrados al servicio de la clase obrera y del pueblo de Francia, al servicio del comunismo, bajo la bandera del internacionalismo proletario, Maurice Thorez ha realizado numerosos viajes. Ha tenido oportunidad de entrevistarse con militantes de vuestro país. Muchas de sus obras han sido publicadas en diversos idiomas. Existen fotografías, documentos, recortes de prensa, grabaciones, que testimonian acerca de la infatigable actividad de nuestro camarada. Otro tanto sucede por su participación en el Movimiento Comunista Internacional.

"El Comité Central de nuestro Partido, termina diciendo, recibirá con gratitud todos los documentos y reproducciones que podáis transmitirle a fin de contribuir a la obra del Instituto Maurice Thorez."

AYUDEMOS A LOS SECUESTRADOS DE BURGOS

El 26 de noviembre último, la Capitanía General de la 1ª Región comunicaba al Director de la Prisión Central de Burgos una Resolución del Consejo Supremo de Justicia Militar, fallando que, de acuerdo con la Ley, la libertad condicional equivale a la cuarta parte de la condena impuesta por los consejos de guerra. La Resolución señala que el tiempo correspondiente a los indultos de que el penado haya podido beneficiarse, no debe considerarse como una rebaja de la condena —como viene haciendo hasta ahora la Dirección General de Prisiones— sino como condena realmente cumplida.

Esta decisión tiene gran significación práctica para los presos políticos, pues supone para algunos de ellos varios años menos de prisión.

De aplicarse correctamente la Ley sobre la libertad condicional, José Satué, José Luis Fernández Albert, Santos Gómez, Luis Expósito y otros combatientes antifranquistas que llevan 18 y más años de cárcel, habrían salido ya en libertad. En las mismas condiciones se encuentran Simón Sánchez Montero, Vicente Cazcarra, Ibarrola, Canga, Rosel, Sagasetta y otros presos políticos, a los que correspondería encontrarse en libertad condicional si ésta se aplicase como dictamina el Código de Justicia Militar. Sólo en la Prisión Central de Burgos hay más de cincuenta presos políticos que se encuentran en estas circunstancias y a los que se retiene encarcelados ilegalmente.

La correcta aplicación de la libertad condicional ha sido una de las reivindicaciones por las que los presos políticos de la Prisión Central de Burgos vienen batallando durante los últimos meses, en el curso de los cuales no pocos de ellos han sufrido repetidamente castigos disciplinarios. Y como la concesión de la libertad condicional se supedita a que el penado no sobrepase cierto número de faltas disciplinarias, se da la paradoja de que algunos de estos presos sólo pueden tener opción a la libertad condicional si el Consejo de Disciplina de la Prisión les levanta unas sanciones que les han sido impuestas no sólo injustamente, sino cuando de acuerdo con la Ley debían encontrarse en libertad.

Por otro lado, los ultras del aparato represivo franquista han reaccionado ante la decisión del Consejo Supremo de Justicia Militar montando un nuevo proceso a 38 de los más caracterizados presos políticos de Burgos. Durante el mes de diciembre, un Juez Militar de la 1ª Región Militar visitó a esos 38 presos para notificarles que se les abría proceso por procedimiento Sumarísimo —en el que los acusados no pueden ser defendidos por abogados civiles— por el supuesto delito de "injurias al régimen". Estas injurias estarían escritas —según la acusación— en las instancias que dichos presos dirigieron a las autoridades competentes solicitando la anulación de los Consejos de Guerra en que fueron condenados, ya que en ellos había actuado como Ponente el Comandante y falso abogado Fernández Martín.

Como es sabido, en las deliberaciones de los Consejos de Guerra, el Ponente inicia el debate y propone las sentencias, por lo que la Ley exige que éste sea abogado. Pero Fernández Martín, que actuó de Ponente en el Juicio de Julián Grimau y en centenares de otros Consejos de Guerra, era un impostor que nunca hizo estudios

por Gregorio LOPEZ RAIMUNDO

de Derecho, como denunció recientemente un abogado de Madrid. Hubo, pues, en esos Consejos de Guerra un defecto de procedimiento que anula la validez de las sentencias dictadas, lo que justifica plenamente la reclamación elevada por los 38 presos políticos de Burgos. Ello revela asimismo la monstruosidad jurídica que supone no sólo desestimar su demanda, sino abrirles un nuevo proceso con la excusa de que en sus recursos escritos han injuriado al régimen.

Es de esperar que cuantos se han movilizado en los últimos años dentro y fuera de España contra la represión y por la amnistía, escucharán la petición lanzada por los presos políticos de Burgos para que les ayudemos a frustrar los planes de los sucesores y émulos del Coronel Eymar dirigidos a prolongar su encierro.

Todos los españoles de sentimientos humanitarios y los amigos del pueblo español en el extranjero deben actuar rápidamente para lograr **que salgan de las prisiones las decenas de presos políticos que legalmente deberían encontrarse ya en libertad condicional.**

Cada día de encarcelamiento acorta la vida de estos hombres. El intenso frío en Burgos o la lluvia casi constante en El Dueso; la ausencia completa de calefacción en naves y celdas; la mala comida y el injusto régimen carcelario minan vorazmente la salud de los presos.

El pasado 24 de diciembre salió en libertad, después de 23 años de encierro, Rufino Gómez Amézcuca. Incapacitado para salir por su propio pie, Rufino abandonó el

Penal en una ambulancia, que lo trasladó al Hospital Provincial de Burgos. Los familiares de los presos que habían llegado a la ciudad con motivo de la Navidad, recogieron entre ellos el dinero necesario para que Rufino saliera en otra ambulancia hacia Málaga, donde viven sus familiares. Pero éstos poco o nada podrán hacer ya para devolverle la salud, aniquilada por tan larga estancia en Burgos.

Si no actuamos rápidamente, este caso puede repetirse con Satué, con Fernández Albert —ya seriamente enfermo— y con otros de los presos que deberían estar en sus casas. Y el hacer algo por ellos está al alcance de todos cuantos lo deseen. Una protesta individual o colectiva dirigida al Ministro de Justicia; una petición al Cardenal Primado u otra jerarquía eclesiástica para que intervenga cerca del Gobierno; un acto público de solidaridad; una gestión ante un Consulado o Embajada de España en el extranjero; una carta al Director de Prisiones, a los directores de los penales y a los presos mismos, si las hacen a un mismo tiempo millares de personas dentro y fuera de España, son capaces de convertirse en una fuerza que abra a esos hombres las puertas de las cárceles este mismo invierno.

Respondiendo al llamamiento de los presos ilegalmente secuestrados en Burgos, El Dueso y otros penales, ayudándoles a exigir que se les conceda rápidamente la libertad condicional a que legalmente tienen derecho, la opinión pública nacional e internacional puede hacer posible esta nueva victoria sobre la represión franquista que —como las obtenidas anteriormente con la disolución del Tribunal Militar Especial del Coronel Eymar y con el respeto a la libertad de conciencia de los presos políticos— constituirá un nuevo paso adelante en la campaña por la amnistía y en el proceso hacia la liquidación del franquismo.

LA HUELGA DE HAMBRE EN LA PRISION DE CARABANCHEL

Desde el 25 de diciembre al 1 de enero los presos políticos de Carabanchel han hecho una huelga de hambre en protesta contra unas sanciones arbitrarias impuestas a varios de ellos por el director de la prisión.

Estas sanciones se tradujeron en llevar a celdas de castigo a un grupo de presos políticos, que la dirección de la Prisión había seguramente seleccionado de antemano. El director de la Prisión trató de justificarlas por el hecho de que el día de nochebuena los presos políticos habían cantado canciones revolucionarias, entre ellas la Internacional, la Joven Guardia y otras. En una reacción viril, los presos políticos, ante semejante atropello, decidieron llevar a cabo un plante de protesta y declarar la huelga de hambre.

Cómo no ver en la aplicación de esas sanciones un acto de venganza miserable, cuando en esos días de fiestas, en todas las prisiones los presos políticos siempre han cantado canciones revolucionarias. Que lo ha sido lo demuestra, además, el hecho de que la visita de los hijos de los presos, que tradicionalmente van a ver a sus padres, la limitaron, por orden de la dirección de la Prisión, a un cuarto de hora; el que según parece llegaron a cortarles el agua; el que los arrojaron en celdas inundadas, frías y húmedas.

Al conocer la noticia, se produjo inmediatamente la intervención de numerosos abogados

cerca del director de la Prisión y del director general de Prisiones. En apoyo de estas gestiones 21 abogados dirigieron un escrito al Ministro de Justicia pidiendo que fuesen levantadas las sanciones. Escrito que firmaron los Sres. Ruiz Giménez, Tierno Galván, Cases, Robles Romero Robledo, Jiménez de Parga, Rodríguez Armada, Calvajal, Rato, Peces Barba, Zubillaga, la Sra. María Luisa Suárez y otros. También hicieron gestiones, en el mismo sentido, un numeroso grupo de intelectuales y las mujeres y otros familiares de los presos políticos.

Los atropellos no cesan contra los presos políticos. Los elementos ultrarreaccionarios del Gobierno, del Ministerio de Justicia y de la Dirección General de Prisiones aprovechan cualquier pretexto para imponer sanciones y castigar injustamente a los presos políticos. Esto viene ocurriendo en Burgos, ahora en Carabanchel. La lucha que sostienen los presos políticos en defensa de su dignidad, de su condición de preso político frente a las arbitrariedades y atropellos de Franco e Iturmendi hay que apoyarla constantemente.

Hay que intensificar la solidaridad, dentro y fuera de España, con los presos políticos, rodeándolos del calor que significa la acción a favor de ellos, por su libertad, haciendo que la opinión pública salga en su defensa, condene las medidas represivas de la dictadura y exija se ponga fin a tantas injusticias.

SALUDO DE LA CAMARADA DOLORES IBARRURI A LOS ESPAÑOLES CON MOTIVO DE LA ENTRADA DE AÑO NUEVO

Esta noche es noche vieja, noche de recuerdos y reuniones familiares, y alrededor de la mesa modesta, de parvo yantar, o en la abundosa, donde sobra lo que en otras falta, mientras los que esperan las doce campanadas que anuncian el final de un año y la llegada de otro preñado de esperanzas, se hacen aventurados augurios y cada uno piensa en lo que el año nuevo aportará.

Los que vivimos desterrados, ¡cuántas noches como la de hoy, nos hemos reunido a recordar la patria lejana, pero siempre entrañable y próxima a nuestro corazón; cuántas veces hemos recordado a los amigos y camaradas caídos en la lucha, a queridos familiares a quienes nunca más volveremos a abrazar!...

¡Cuántas penas vividas, cuántos recuerdos!

Y sin embargo... Ni el dolor de la ausencia, ni esos días, ni esos larguísimos años, sufridos más que vividos lejos de España; ni el tiempo, ni la distancia, ni los avatares de la vida y de la lucha, han podido quebrantar nuestra fe y nuestra confianza en el mañana democrático de nuestro país.

Creíamos ayer en nuestro pueblo heroico, abnegado, combativo, cuando casi sin armas y desangrándose en desigual batalla, defendía la libertad de España, que era su propia libertad, que era el futuro libre y feliz de su patria y de sus hijos.

Creíamos en él, en los días de horror y de muerte que siguieron a la derrota de la República, cuando el odio bestial de los llamados vencedores desertizaba pueblos y aldeas, llenando de luto y de duelo centenares de millares de hogares y de familias.

Y creemos hoy, cuando la estrella de la leyenda bíblica alumbraba no sólo el camino de los magos hacia el Belén de la liturgia católica, sino el resurgir de la España democrática, que nace con el esfuerzo y la lucha de la clase obrera, de los campesinos, de los intelectuales de vanguardia.

Que resurge, ¿por qué no hacerles justicia?, por la decidida actitud de fuerzas católicas, conscientes de que no se puede vivir mirando hacia el pasado; y que de su posición y actividad política, depende en no pequeña parte, el que los cambios estructurales políticos económicos sociales, que se gestan en la entraña de España, puedan producirse de una manera incruenta.

Resurge la democracia en nuestra España diversa y multifacética en su unidad, impulsada por los movimientos nacionales que en Cataluña, en Euzkadi y Galicia irrumpen en la arena de la lucha contra la dictadura, y vencen resistencias y conquistan partidarios, incluso entre fuerzas que ayer eran refractarias al reconocimiento de una España multinacional.

El franquismo es una aberración política, incompatible con las necesidades económico-sociales de España. Sólo una coyuntura histórica favorable, como la de la segunda guerra mundial y la guerra fría, continuación de aquélla, hizo posible la permanencia de la dictadura franquista.

¿Acaso por esto puede considerarse a éste como un régimen de derecho?

¿Acaso por esto puede el pueblo español renunciar a recobrar la libertad y a restablecer la democracia, como régimen de

convivencia nacional, como medio de llegar a formas superiores de desarrollo social?

El derecho de un pueblo a darse el régimen político y social que desea no periclitó, aunque la violencia de un régimen de usurpación haya cegado temporalmente las fuentes de la soberanía nacional, suplantando la legislación democrática con una legislación fascista contra la que el pueblo lucha, que el pueblo rechaza.

Se escucha ya en las calles y plazas de las grandes ciudades y regiones españolas como Madrid y Barcelona, el País Vasco y Asturias, en los pueblos y villas campesinas de Extremadura, Andalucía y Castilla el rumor ascendente de la clase obrera, de los intelectuales, de los campesinos que exigen cambios, que con sus luchas van imponiéndolos.

En vísperas del nuevo año, cuando el franquismo se desmorona, empujado por la repulsa de todo el pueblo que no olvida ni el origen, ni el contenido de la dictadura franquista, que ve la incapacidad de ésta para resolver los problemas fundamentales de nuestro país y cuando ya "en el fondo de nuestros sueños un alba entrar desea", abrámosle de par en par las puertas de nuestra patria y de nuestra voluntad, uniendo en una común aspiración hacia lo nuevo, las aspiraciones de todos:

De los socialistas y comunistas que luchan por el socialismo y el comunismo; de los demócratas que avanzan los derechos

del hombre y del ciudadano; de los nacionalistas que defienden el derecho de autodeterminación de Cataluña, Euzkadi y Galicia; de los católicos que, fieles a los más recientes postulados de la Iglesia, creen posible atenuar las tremendas e injustas desigualdades sociales... De todos los que desean un futuro de paz, de prosperidad, de justicia y progreso para España.

Una coordinación de fuerzas de ese volumen y de esa naturaleza puede permitir la elaboración de un programa mínimo obligatorio para todos, haciendo más fácil el paso hacia una España democrática, en la que sea posible la convivencia civil y el libre juego de todas las fuerzas políticas que representen algo positivo, en la vida política y social de nuestra patria.

En el umbral del nuevo año expreso mis fervientes votos por que este acuerdo sea establecido.

Al desear a los que luchan por hacer de España la patria de todos los españoles, un feliz año nuevo, mi saludo más cordial y fraterno va a nuestros camaradas y amigos encarcelados, que son el orgullo y la conciencia de España, y que viven permanentemente en nuestro recuerdo y en nuestro afecto. Y junto a todos, hago votos por que el año 1965 sea el año de los cambios políticos que España necesita y que la historia ha puesto ya al orden del día.

(Este saludo ha sido transmitido por **Radio España Independiente.**)

EL VIII CONGRESO DE LA LIGA DE LOS COMUNISTAS DE YUGOSLAVIA

Del 7 al 12 de diciembre de 1964 tuvo lugar el VIII Congreso de la Liga de los Comunistas de Yugoslavia en el cual, sobre la base de los informes presentados por el camarada Tito y por otros dirigentes, fueron abordadas las tareas y perspectivas de los comunistas y de los pueblos de Yugoslavia en la edificación del socialismo y en la lucha por el progreso y la paz mundial.

Asistieron a dicho Congreso numerosas delegaciones extranjeras —entre ellas la del Partido Comunista de la Unión Soviética— procedentes de Europa, Africa, Asia y América Latina.

El VIII Congreso de la Liga de los Comunistas de Yugoslavia acogió con calorosas pruebas de simpatía la presencia en él de una delegación del Partido Comunista de España formada por Ignacio Gallego y Manuel Delicado.

Los delegados a dicho Congreso expresaron sus sentimientos de solidaridad fraternal hacia la lucha de los comunistas y de todos los demócratas españoles contra el régimen franquista y por la democracia.

Nuestra delegación fue objeto de cordiales atenciones de parte de los comunistas yugoslavos y, especialmente, de parte de los que lucharon al lado del pueblo español en las gloriosas Brigadas Internacionales.

La radio y la televisión yugoslavas transmitían directamente de la Sala del Congreso las deliberaciones del órgano supremo de los comunistas yugoslavos, de

modo que todo el pueblo podía seguir el desarrollo del Congreso, en el cual los comunistas yugoslavos realizaron un examen crítico de sus actividades y adoptaron resoluciones que definen las líneas directrices para el próximo período de su edificación socialista.

Horas después de haber intervenido el delegado del Partido Comunista de España con su saludo al Congreso, recibía un telegrama de una lejana localidad yugoslava, en que un obrero le felicita por su intervención "que le ha emocionado profundamente". Otro obrero, combatiente de la guerra de liberación y de la revolución de Yugoslavia, envió una carta, junto con dos poemas, uno, en el que habla de la lucha del pueblo español, y el otro, en que recoge las protestas del mundo progresivo con motivo del asesinato de Julián Grimau, acusando al régimen fascista de Franco y a quienes le sostienen. En dicha carta, este obrero-poeta destaca la amistad entre los pueblos de España y Yugoslavia, forjada en aquellos días en que muchos voluntarios yugoslavos acudieron a luchar, junto con los patriotas españoles, contra el fascismo internacional.

La delegación del Partido Comunista de España al VIII Congreso de la Liga de los Comunistas de Yugoslavia visitó una importante fábrica, una cooperativa agrícola, una universidad obrera. En sus conversaciones con los obreros, campesinos, profesores y estudiantes pudo comprobar el entusiasmo de todos en la realización de las tareas de la edificación socialista de Yugoslavia.